



K nachi zhizni

Газета выходит с 1 ноября 1981 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 122 (8115)

ЧЕТВЕРГ, 29 ОКТЯБРЯ 1998 ГОДА

Юбилей

29 октября отличнику здравоохранения СССР, заслуженному врачу Башкирской АССР Зинаиде Ивановне Смородина-Павленко исполняется 80 лет.

— От чего-то я боюсь приближения этой даты, мне даже не верится, — говорит она при нашей встрече, — ведь столько времени утекло, многое забылось, хотя самые яркие, самые тяжелые моменты жизни никогда не стираются из памяти...

...В далеком 1942 году, в грозные годы второй мировой войны, двадцатичетырехлетняя девушка из села Гусево Бакалинского района заканчивала Башкирский медицинский институт. Так уж случилось, что почти все мужчины этого выпуска еще в августе 1941 года ушли на фронт, на факультете терапевтов доучивались одни девушки, некоторые из которых после окончания учебы также добровольно ушли на фронт, а 13 человек, в числе которых была и Зинаида, отправлены по районам республики в качестве заведующих райздравотделами. З. Смородина попала в Хайбуллинский район.

— В то время районный здрав представлял собой отдел исполнительного комитета района, — вспоминает ветеран, — в котором кроме заведующего работали два фельдшера, как помню, Клавдия Ивановна Майданюк (Кривошеева) из Федоровки, Наталья Григорьевна Шпенькова (Зайцева), которая сейчас живет в Амурской области. Нас тепло встретили, старались обеспечить всем необходимым и в первые дни и даже в последние годы. Районная

Ее вспоминают с благодарностью

больница тогда размещалась в четырех зданиях, в том месте, где сегодня находится новый кинотеатр, сбербанк. Самое большое здание — стационар, другие, соответственно, поликлиника, инфекционное отделение, кухня. Рядом был домик старика Кунакасова, с яблоневым садом, где размещались квартиры и жила в первое время. В те же годы в п. Бурибай были роддом, по району имелось пять врачебных участков: Акъярский, Саларский, Бурибаевский, Подольский и совхоза «Акъярский», а также около десятка фельдшерских пунктов. В д. Янтышево был колхозный роддом, где работали всего-навсего акушер и санитарка, были 3—4 койки. Сегодня трудно вспомнить всех, с кем приходилось работать вместе, многих сейчас нет в живых.

Задумавшись, продолжает Зинаида Ивановна: — В годы войны отчетливо запомнилось почти все. Ведь люди хорошо понимали, что война — есть война, все что было отправляли на фронт, а сами голодали. Но никто не роптал, все знали, что ради победы над врагом нужно отдать последнее, трудиться даже из последних сил. В район приезжали эвакуированные врачи, а по мере освобождения оккупированных территорий уезжали, своих врачей оставалось мало. Один врач работал в поликлинике, другой — в стационаре, успевали обслугивать и на дому. Работа день и ночь, было, людьми утром идут на свои рабочие места, а я только возвращаюсь домой, едва держась на ногах. В 1952

году в район приехал хирург по фамилии Шевелев (он работал до 60 лет), а до этого всех хирургических тяжелобольных приходилось отправлять в другие районы. Да и вообще в те годы один врач вел весь общий прием больных, независимо от болезни, не было, как говорится, узкой специализации.

В 1947—53 годах Зинаида Ивановна была заведующей больницей, а затем и по своей специальности — врач-терапевт. В 1958 году, когда ее муж — Иван Изосимович Павленко — поступил учиться в высшую партийную школу, Зинаида Ивановна работала четыре года в г. Уфе, поликлинике № 3 участковым врачом.

Оттуда мы вновь вернулись в район, — продолжает далее. Зинаида Ивановна, — Муж работал в управлении сельхозтехники, а мне доверили прежнюю должность в Акъярской больнице, которой мне хватило до выхода на пенсию. Вспоминаю 1966 год, когда больница размещалась в неврологическом отделении, а новое здание еще недостроено. В ее перешли в 1968 году, тогда и врачей было достаточно, и медперсонала, и естественно, намного улучшились условия труда. Так и прошли мои годы труда в этой больнице, до самого выхода на пенсию...

Надо сказать, что еще одним незабываемым случаем в жизни Зинаиды Ивановны и, кстати, внесшим заметные коррективы в ее судьбу, стала авиакатастрофа, в которую она попала 26 марта 1972 года. В зимний день десятилетней самолет

Ли-2, летевший в Уфу, потерпел аварию и упал в Зилангрском районе. К счастью, обошлось без жертв, некоторые пассажиры получили открытые переломы костей, в том числе пострадала и Зинаида Ивановна. Самолет обнаружили только в 4 часа утра и люди были спасены. Итог этого случая для Зинаиды Ивановны был печальным: долго пролежала в больнице, получила инвалидность и сразу же вышла на пенсию.

30 лет своей жизни посвятила лечению людей З. И. Смородина, это были «золотые» годы жизни, ибо скольким людям она помогла восстановить свое здоровье, спасла жизни. Ее и сегодня с особой благодарностью и уважением вспоминают и коллеги по работе, и бывшие пациенты. Об ее заслугах можно судить и по наградам, которых она удостоена за годы медицинской практики. В 1946 году награждена медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны», в 1949 — присвоено почетное звание «Отличник здравоохранения СССР» и вручена медаль «За трудовое отличие». В 1957 — звание «Заслуженный врач Башкирской АССР». В 1971 году — орден Трудового Красного Знамени. Также она награждена медалью «За освоение целинных земель» и многими юбилейными наградами.

Условия работы центральной районной больницы, конечно же изменились, — говорит в беседе Зинаида Ивановна, в больнице бываю очень редко, и то тогда, когда болею, потому

трудно мне дать какую-либо оценку, да вообще-то у меня и нет такой цели. Трудности, они всегда есть. И все же, раньше не было такого, чтобы не выделяли в достаточном объеме денег на медикаменты, даже во время войны. Конечно, нашим медикам очень трудно работать, когда не хватает лекарств, медикаментов...

Муж Зинаиды Ивановны — Иван Изосимович — с 1982 года на пенсии, многие годы занимал ответственные должности в районе, а перед выходом на пенсию работал заместителем начальника управления сельского хозяйства по кормопроизводству.

Трудно поверить, что Зинаида Ивановна и Иван Изосимович прожили вместе 56 лет. Жаль, что Бог не дал им детей, но главное счастье в том, что так много сделано за этот период добра, полезного людям, отрадно чувствовать, что жизнь прожита не зря.

— Мы пережили трудные годы, — говорит на прощание Зинаида Ивановна, — но сейчас вспоминать хорошо. Я очень благодарна тем людям, которые помогали мне пережить все трудности, которые понимали меня и пытались всячески поддержать. Меня постоянно посещали в больнице, когда лежала без движения от тифа, когда лечилась после авиакатастрофы, А. И. Сабин, Г. Г. Якупов, Х. А. Юламанов, Константина Юртаев и другие. Спасибо им всем!

Пользуясь случаем, мы сердечно поздравляем Зинаиду Ивановну с большим юбилеем — 80-летием со дня рождения. Желаем ей неиссякаемого здоровья, счастливой старости.

Р. ИМАНГУЛОВ.

80 ЛЕТ НАЗАД (1918),
29 ОКТЯБРЯ,
ОТКРЫЛСЯ ПЕРВЫЙ
ВСЕРОССИЙСКИЙ
СЪЕЗД СОЮЗОВ
РАБОЧЕЙ И
КРЕСТЬЯНСКОЙ
МОЛОДЕЖИ.
ЭТОТ ДЕНЬ ОТМЕЧАЛСЯ
КАК ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ
КОМСОМОЛА

Делегат XXIV районной конференции ВЛКСМ

Хаким Юнусов среди братьев самый старший. И потому, стараясь помочь матери, отцу по хозяйству, с малых лет привык к труду. Еще до армии он окончил школу механизаторов в Юлдыбаево, а затем два года работал в родном колхозе «Сакмар». За этот срок он многому научился, стал в Абишевской бригаде одним из лучших механизаторов.

...Летом работал на сенокосе, а уж осенью пахал зябь. Несмотря на молодость, Хаким иные дни обставлял опытных, уже не раз выводивших трактора механизаторов. На 130% выполнял он смешную норму.

А недавно комсомольцы колхоза «Сакмар» избрали Хакима Юнусова делегатом в районную конференцию ВЛКСМ.

«Знамя труда»,
27 ноября 1971 года.

В составе звена МОЛОДЕЖЬ

«В первом году десятилетки выращивание кормовых культур в совхозе «Степной» уделяют большое внимание... Особенно больших успехов достиг комсомолец Гайнетдин Кужин. Член комитета комсомола совхоза, показывая образцы добросовестного отношения к труду, задание пятидневок выполнял на 140—160 и более процентов...»

«Знамя труда»,
3 июня 1976 года.

Зваки ЦК ВЛКСМ — лучшим

Отличными трудовыми подвигами встретили щественность образования комсомола Башкирии молодые чекмаревцы Булат Аблаев, Роза Рахмангулова и Людмила Фунтикова. Так, Булат Аблаев на тракторе «К-701» за осенний сезон вспахал более 500 гектаров зябь. Это лучший результат среди молодых механизаторов Таныльского совхоза. На днях молодым передовикам производства вручили знаки ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки».

«Знамя труда»,
18 октября 1980 года.

Преодоление остракизма в стране

(30 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ)

В древней Греции изгнание — остракизм было уделом избранных. Если народ выражал свое не согласие с действиями и делами избранного, то его предавали остракизму. После этого он вынужден был жить в других греческих полисах-городах-государствах.

Перелистывая страницы Отечественной истории, прихожу к мысли о том, что у нас в годы тоталитаризма остракизм был массовым явлением. Он проявлялся в различных видах. Как массовые переселения кулаков, в виде депортации чечен-ингушей, кабардино-балкар, турок-мескинцев, крымских татар. Как раз

этого и не было. Архивы ГУЛАГ свидетельствуют, что среди заключенных не было идейных противников социализма, как и не было идеологических противников марксизма. «Жители» архипелага ГУЛАГ были обычновенные советские люди, умеющие думать и выступать против вульгарных мероприятий властей. Примером являются жертвы культурной революции и «Пятилетки инноваций».

В результате этой кампании были преданы остракизму тысячи и тысячи служителей различных религиозных конфессий, которые стали «отбывать свой срок» вместе с представителями «буржуазной культуры и литературы». По советскому остракизму 1918—1956 гг. решения принимались внесудебными органами ВЧК, ОГПУ, НКВД, МГБ и различны-

ми трибуналами.

Сегодня всех их называют жертвами сталинской и тоталитарной системы. Такая установка впервые была дана Н. С. Крупским на XX съезде КПСС в 1956 году.

Она не вполне соответствует этому определению. Она вполне устраивала живых виновников Большого Террора, которые в то время продолжали занимать высокие партийные и государственные посты, и боялись народа за собственные грехи в 1918—56 гг. Им было выгодно свалить вину за репрессии умершему Сталину. Тем не менее однозначно можно утверждать, что советский остракизм у нас и за рубежом основательно подорвал основы социалистической идеологии и авторитет Коммунистических партий во всем мире.

При этом называются

разные цифры, от 7 до 10 млн. человек. «Черная статистика ГУЛАГа» (1995 г.) приводит, что с 1924 по 1954 годы только «за контрреволюционные преступления» было осуждено на различные сроки 7,2 млн. человек, это не считая решений военно-полевых трибуналов 1917—1924 гг. За это время было приговорено к высшей мере наказания 2,369,220, и содержание в тюрьмах на срок от 25 и ниже 3,777,380, на ссылку 765,180 человек. В эту статистику не входит число депортированных кулаков и члены их семей, высланных в Сибирь и Казахстан.

Чтобы полнее понять масштабы репрессий, назову лишь одно. Постановление Башпрокуратуры по надзору за

(окончание на 2 стр.).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**ПЯТНИЦА,
30 ОКТЯБРЯ**

Первая программа

- 6.00 «Доброе утро!»
9.00 Новости
9.15 «Жестокий ангел»
10.10 «Человек в маске»
10.50 «В поисках утра-ченного»
11.30 «Смак»
11.50 «Домашняя библиотека»
12.00 Новости
12.15 «Вместе»
13.05 «Свидетельство о бедности»
14.30 Мультсериал
15.00 Новости
15.15 Фильм, «Возвращение в страну Оз»
17.05 «Жестокий ангел»
18.00 Новости
18.15 «Джентльмен-шоу»
18.45 «Играй, гармонь любиная!»
19.15 «Здоровье»
19.45 «Поле чудес»
20.45 «Спокойной ночи, малыши!»
21.00 Время
21.45 «Карман, полный ржи»
23.50 Звезды мировой эстрады в Москве
00.35 Новости
00.55 «Американские горки»
- Вторая программа
- 7.00 «Салам»
8.00 «Доброе утро, Россия!»
9.15 «Дежурная часть»
9.25 «Доброе утро, Россия!»

- 10.00 «Санта-Барбара»
10.45 «Тысяча и один день»
11.00 Вести
11.30 «Графиня де Монсерро»
12.20 «Старая квартира. Год 1973». Часть 1-я
13.30 «Марыина роща»
14.00 Вести
14.35 «Династия II: Семья Колби»
15.20 «Богатые и знаменитые»
16.15 «Позвоните Кузев»
16.30 «Первые поцелуи»
17.00 Вести
17.35 «Башня»
18.05 Комедия «Ничего личного»
19.40 «Пома»
20.00 Вести
20.30 «Сэнгэладэк»
20.45 «Башкортостан»
21.00 «Нинель», К Дню памяти жертв политических репрессий
21.30 «Башкортостан»
21.50 «На своей земле»
22.15 Фестиваль молодежной прессы РБ
23.45 «Дежурная часть»
24.00 Вести
00.30 Подробности
- 3 канал
- 18.00 «Будни»
18.10 «Музыка для вас»
18.20 Детский сеанс
18.40 Фильм, «Торможение на небесах»
20.00 «Янышыктар»
20.15 «Экономическое обозрение»
20.40 «Изапек»
21.00 «Санта-Барбара»
22.00 «Сегодня»
22.40 «Герой дня»
22.55 «Весь Жванецкий»
23.25 Фильм «Искусство
- любви»
- СУББОТА,
31 ОКТЯБРЯ
- Первая программа
- 8.00 Фильм «Отряд особых назначения»
9.20 Мультфильм
10.00 Новости
10.15 «Домашняя библиотека»
10.35 Филипп Киркоров в программе «Чердачок братьев Пилотов»
11.10 «Утренняя почта»
11.45 «Каламбур»
12.20 «Смак»
12.40 «Музыка русской живописи»
13.05 «Ералаш»
13.25 Фильм «Два Федора»
15.00 Новости
15.15 «Цивилизация»
15.45 «В мире животных»
16.25 «Служба спасения»
16.55 Мультфильм
17.15 Как это было.
«1975 год. Саблин против Брежнева»
18.00 Новости
18.15 «Золотая лихорадка»
19.00 Фильм «Искатели приключений»
21.00 Время
21.40 «Секретные материалы»
22.30 «Белый попугай»
00.15 Новости
00.35 «Черная» комедия Роберта Олтмена «Военно-полевой госпиталь»
- Вторая программа
- 8.00 Мультфильмы
8.20 «Черный принц Аджубая», 1 серия
9.30 Мультфильмы
- 10.00 «Доброе утро,

- страна!»
- 10.50 «Сто к одному»
11.30 «Любовь с первого взгляда»
12.00 «Подиум дарта»
12.30 «Домашние хлопоты с Натальей Варлей»
13.00 «Неделя в Санта-Барбаре»
14.00 Вести
14.35 «Марыина роща»
15.05 «50x50»
16.10 «Закон и порядок»
17.00 Музыкально-развлекательная программа
18.00 Мультфильм
18.20 «Телекомпа»
18.45 «Дорога к храму»
19.05 «Хаят»
19.30 «Автограф»
20.00 Вести
20.30 «Сэнгэладэк»
20.45 Концерт
21.30 «День за днем»
22.15 «Посиделки»
23.50 «Отчим-3» (США)
- 3 канала
- 15.00 Чемпионат страны хоккея
16.45 «Династия»
18.30 «Герой дня без галстука»
19.00 Детский сеанс
19.10 «О музыке всерьез»
19.30 «С глазу на глаз»
19.50 «Кунелем мондари»
20.10 «Отражение» представляет
20.45 «Санта-Барбара»
- НТВ
- 21.40 «Куклы»
22.00 «Сегодня»
22.40 Худ. фильм, «Ночи Кабири»
00.30 «Футбольный клуб»
01.30 «Про это»
02.10 «Футбольный клуб»

ВОСКРЕСЕНЬЕ,
1 НОЯБРЯ

Первая программа

- 8.00 Комедия «Иностранка»
9.15 «Ералаш»
9.30 «Дисней-клуб»
10.00 Новости
10.15 «Непутевые заметки»
10.30 «Пока все дома»
11.10 «Утренняя звезда»
12.00 «Службу России!»
12.30 «Играй, гармонь любимая!»
13.00 «Крестьянские ведомости»
13.30 «Все путешествия команды Кусто»
14.25 «Смехопанорама»
15.00 Новости
15.15 «Клуб путешественников»
16.05 «Абажур»
16.35 «Дисней-клуб»
17.00 «Дисней-клуб»
17.30 «Помни, люблю...»
18.00 Новости
18.15 «Колосо истории»
19.05 «Свадьба в Малиновке»
20.55 «Киноафиша»
21.00 Время
21.40 Комедия «Неизправимый»
23.40 Футбольное обозрение
00.10 Новости
00.30 Фантастический сериал «Багз-3», «Человек без свойств»

10.30 «Сам себе режиссер»

- 11.00 «Аннисаг»
11.30 «Городок»
12.00 «Русское лото»
12.40 «Мир книг с Леонидом Куравлевым»
13.00 «Неделя в Санта-Барбаре»
14.00 Вести
14.30 Федерации
15.10 Парламентский час
16.10 «Закон и порядок»
17.00 «Диалоги о животных»
18.00 «Старая квартира. Год 1977». Часть 2-я
19.15 «Два рояля»
20.05 Кинокомедия «Мужской зигзаг»
21.30 «Дежурная часть»
22.00 «Зеркало»
23.00 «К-2» представляет
23.55 Фильм-притча «Репетиция оркестра»

3 канал

- 15.00 «День за днем»
15.40 Детский сеанс
16.00 Лучшие работы региональных телекомпаний страны
16.40 Док. экран, «Халдия»
17.35 «О кино и не только»
18.00 «Династия»
19.40 «Пылдар, юлдар...»
20.00 «Кунелем мондари»
20.20 «Акцент»
- НТВ
- 20.45 «Куклы»
20.55 Спортивные танцы. Кубок мира
22.00 Фильм «Ее звали Никита»
23.00 «Итоги»
24.00 «Итого»

Так хочется счастья
вам пожелать,
А самое главное —
не унывать.
Пусть радость вам
доставит работа,
Пусть только приятным
будут заботы,
Всем вам мирного,
светлого, ясного,
Всего вам доброго и прекрасного.
С искренними пожеланиями теща, свояченица Лилия, семьи Алибасовых, Ахназировых.
д. Абубакирова.

* * *

От всей души поздравляем Марию Семеновну КАРМАНОВУ с 55-летием со дня рождения.

Пусть не смущает Вас дата,

Всем будет столько же когда-то.

Ведь годы женщины не старят,

Они ей только мудрость дарят.

Желаем здоровья и радостных лет,

Пусть каждый день будет солнцем согрет,

Пусть счастье живет в Вашем доме всегда,

Пусть будет душа, как сейчас, молода!

Коллектив Дома детства и воспитанники.

выборное собрание ветеранской организации и общества инвалидов села Акъяр.

С днем рождения!

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы горячо и сердечно поздравляют нашу многоуважаемую коллегу — первого «Заслуженного врача Республики Башкортостан» в нашем районе — Зинанду Ивановну СМОРОДИНУ с большим радостным юбилеем — 80-летием.
В этот день юбилейный, прекрасный. Мы хотим от души пожелать Светлой радости, тихого счастья. Огорчений и горя не знать. Примите наши поздравления Частицу нашего тепла. Желаем крепкого здоровья. И добрых словес от людей.

* * *

Районное управление народного образования и совет председателей профкомов выражают искреннюю благодарность заведующей Акъярским Домом детства Марии Семеновне КАРМАНОВОЙ, отдавшей всю полноту

Дорогого Юлайя Фатхулловича АЛЛАБЕРДИНА (п. Бурибай), а также Бориса Мустафовича и Сарвара Минигалеевну АЛИБАЕВЫХ (с. Федоровка) с 45-летием со дня рождения.

ВНИМАНИЮ ВЕТЕРАНОВ
ВОЙНЫ, ТРУДА И ИНВАЛИДОВ ТРУДА!

30 октября 1998 года в пий сельской администрации 11 часов в зале заседаний состоится очетно-

Для рекламодателей р-счет редакции 4069381040653000001 в Хайбуллинском ОСВ 4584.

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.
Газета зарегистрирована в Министерстве печати им массовой информации
Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целищникова, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социальная-экономическая
отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублику, ответственный
редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95,
отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.